
 

บทที่ 3 

ระเบียบวิธีวจิัย 

ในการศึกษาคร้ังนี้มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาถึง  ความสัมพันธของอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก
และราคาทองคําแทงในประเทศไทย ซ่ึงในการศึกษาจะทําการทดสอบคุณสมบัติความนิ่งของขอมูล 
(Unit Root Test)  โดยอาศัยวิธี  Augmented Dickey – Fuller Test  และทําการทดสอบความสัมพันธ
เชิงดุลยภาพระยะยาวของอัตราดอกเบ้ียเงินฝากและราคาทองคําแทงในประเทศไทย โดยอาศัย
วิธีการทดสอบการรวมไปดวยกัน (Cointegration)  ของ  Engle and Granger  และประยุกตใช
เทคนิค  Error Correction Model : ECM  เพื่ออธิบายการปรับตัวในระยะส้ันใหเขาสูดุลยภาพใน
ระยะยาว โดยการทดสอบความสัมพันธระหวางอัตราดอกเบ้ียเงินฝากและราคาทองคําแทงใน
ประเทศไทย  ไดศึกษาความสัมพันธในสองรูปแบบ คือ 
วิธีวิเคราะห ใชเทคนิคการวิเคราะหอนุกรมเวลา ซ่ึงมี Model แสดงความสัมพันธดังนี้ 
   FIXt = 0 + 1 GOLt + et       (3.1) 
และ       GOLt = 2 + 3 FIXt + gt     (3.2) 
 
โดยท่ี  FIX คือ Natural logarithm  ของอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก 
             GOL คือ Natural logarithm  ของราคาทองคําแทงในประเทศไทย 
             et , g t คือ คาความคลาดเคล่ือน 

0 , 1 , 2 , 3  คือ คาพารามิเตอร 
  โดยจะทําการศึกษาความสัมพันธใน  2  รูปแบบของการเปล่ียนแปลงของอัตราดอกเบ้ียเงิน
ฝากและราคาทองคําแทงในประเทศไทย โดยข้ันตอนมีดังนี้ 
  ข้ันท่ี 1  การทดสอบความนิ่งของตัวแปรท่ีนํามาศึกษา (Unit Root Test) โดยวิธี 
Augmented    Dickey – Fuller Test 
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   ข้ันท่ี 2  นําตัวแปรท่ีผานการทดสอบดวยวิธี  Augmented Dickey – Fuller Test แลวมา
ทดสอบหาความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาวของตัวแปรท่ีกําหนดไวในแบบจําลอง โดยวิธี  
Cointegration  ของ  Engle and Granger 
  ข้ันท่ี 3  ทําการทดสอบการปรับตัวในระยะส้ันของตัวแปร  เพื่อใหปรับตัวเขาสูดุลยภาพใน
ระยะยาว  โดยประยุกตใชเทคนิค  Error  Correction  Model  ของ  Engle and Granger 
  ข้ันท่ี 4  การทดสอบสมมติฐานเชิงเปนเหตุเปนผล (Granger Causality Test) 
โดยรายละเอียดของแตละข้ันตอนเปนดังนี้ 
 
 ขั้นท่ี 1   การทดสอบความน่ิงของขอมูลหรือยูนิทรูท  (Unit Root Test) 
  ทดสอบความนิ่ง (Stationary) ของขอมูล ไดดังสมการตอไปนี้ 
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โดยท่ี tFIX , itFIX   คือ อัตราดอกเบ้ียเงินฝากประจําราย 3 เดือน   
   6 เดือน และ12 เดือน ณ  เวลา t และ t-1  
  tGOL  , itGOL     คือ ราคาทองคําแทงในประเทศไทย 
        ณ เวลา  t  และ  t-1 
 dc,,,,,,, 212121    คือ คาพารามิเตอร 
   t1   , t2    คือ คาความคลาดเคล่ือนเชิงสุม  
    t     คือ คาแนวโนม 
 
 สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ คือ 
 สมการท่ี (3.3) H0 :  1    =  0    (Non-Stationary)    
   H1 :  1    <   0    (Stationary) 
 สมการท่ี (3.4) H0 :  2   =  0  (Non-Stationary)    
   H1 :  2   <   0  (Stationary) 
  ถาผลที่ไดยอมรับ  H0  หมายความวา  อัตราดอกเบ้ียเงินฝากกับราคาทองคําแทงในประเทศ
ไทยมียูนิทรูท  คือ  เปนขอมูลท่ีมีลักษณะขอมูลท่ีไมนิ่ง (Non-Stationary) แตถาปฏิเสธ  H0  



 
 

30

หมายความวา  อัตราดอกเบ้ียเงินฝากกับราคาทองคําแทงในประเทศไทยไมมียูนิทรูท  คือ  เปน
ขอมูลท่ีมีลักษณะขอมูลท่ีนิ่ง (Stationary) 
 
 ขั้นท่ี 2 การวิเคราะหความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว (Cointegration) 
  ข้ันตอนในการทดสอบ cointegration มีดังตอไปนี้ 
  1.  ทดสอบตัวแปรในแบบจําลองวามีลักษณะเปน non-stationary หรือไม โดยใชวิธี ADF 
test โดยไมตองใสคาคงท่ี และแนวโนมของเวลา 
  2.  การประมาณสมการถดถอยดวยวิธีกาํลังสองนอยท่ีสุด (ordinary least square: OLS)  
  3.  นําสวนท่ีเหลือ (residuals) ท่ีประมาณไดจากขอ 2 มาทดสอบวามีลักษณะนิ่งหรือไม ซ่ึง
เปนการทดสอบสวนท่ีเหลือ  (residuals) ดังตอไปนี้ 
 
   tê  = 1ˆ te  + tv       (3.5) 
 
โดยท่ี  tê , 1ˆ te   คือ คา residual ณ เวลา t และ t-1 ท่ีนํามาหาสมการถดถอยใหม 
       คือ คาพารามิเตอร 
   tv   คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรสุม 
 
สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ cointegration ดังนี ้
  H0  :     =  0  (ไมมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว) 
  H1  :     <  0  (มีความสัมพนัธเชิงดุลยภาพระยะยาว) 
 
  การทดสอบสมมติฐาน โดยเปรียบเทียบคา t-statistics ท่ีคํานวณไดจากอัตราสวนของ 

 ˆˆ / .E.S  ไปเปรียบเทียบกับคาในตาราง ADF Test ซ่ึงถาคา t-statistics มากกวาคาวิกฤติ 
MacKinnon (MacKinnon critical values) ณ ระดับนัยสําคัญ จึงปฏิเสธสมมติฐาน ดังนั้น สวน
ตกคางหรือสวนท่ีเหลือ (residuals) มีลักษณะนิ่ง (stationary) หรือ I(0) แลวแสดงวา ตัวแปรมี
ความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว  
  อยางไรก็ตามถาสวนตกคางหรือสวนท่ีเหลือของสมการ (3.5) ไมเปน white noise ก็จะใช
การทดสอบ ADF test แทนท่ีจะใชสมการ (3.5) ซ่ึงจะใชสมการ ดังนี้ 
 



 
 

31
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สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ คือ  
  สมการท่ี (3.6)  H0  :     =  0 (Non-Stationary) 
      H1  :     <  0 (Stationary) 
  สมการท่ี (3.7)  H0  :     =  0 (Non-Stationary) 
      H1  :     <  0 (Stationary) 
 
  เม่ือทําการทดสอบยูนิทรูทแลว  พบวา  ผลการทดสอบยอมรับสมมติฐานหลัก  สามารถ
สรุปไดวา  ขอมูลนั้นมีลักษณะ  Non-Stationary  หรือมียูนิรูทนั่นเอง  แตหากผลการทดสอบปฏิเสธ
สมมติฐานหลัก  แสดงวา  ขอมูลนั้นมีลักษณะ Stationary  หรือไมมียูนิทรูท  
  หากคาของความคลาดเคล่ือนมีลักษณะนิ่ง  (Stationary)  ก็คือ  I (0)  สามารถสรุปไดวา
อัตราดอกเบ้ียเงินฝาก (FIX t) และ ราคาทองคําแทงในประเทศไทย (GOL t) มีความสัมพันธเชิงดุลย
ภาพระยะยาว  แตถาคาของความคลาดเคล่ือนมีลักษณะไมนิ่ง  (Non-Stationary)  ก็คือ  I (1)  
สามารถสรุปไดวาอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก (FIX t) และ ราคาทองคําแทงในประเทศไทย (GOL t) ไมมี
ความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว 
 
 ขั้นท่ี 3 การวิเคราะหความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะสั้น (Error Correction Mechanism) 
  เม่ือทดสอบไดวาขอมูลท่ีศึกษามีความนิ่ง ตอไปจะวิเคราะหโดยใชแบบจําลองเอเรอรคอเรค
ชัน (ECM) คือ กลไกการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะส้ันของ  อัตราดอกเบ้ียเงินฝาก (FIX t) และ 
ราคาทองคําแทงในประเทศไทย (GOL t) 
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โดยท่ี    tFIX   คือ natural logarithm  ของอัตราดอกเบ้ียเงินฝากประจําราย 3 เดือน  
    6 เดือน และ12 เดือน ณ เวลา  t 
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   tGOL   คือ natural logarithm  ของราคาทองคําแทงในประเทศไทย 
       ณ เวลา  t 
   21 ,   คือ คาความเร็วในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพระยะยาว 
   j , m  คือ คาความยืดหยุนระยะส้ัน 
   i , n   คือ คาสัมประสิทธ์ิของผลรวมตัวแปรตาม 
   11 ˆ,ˆ  tt ue  คือ พจนของ  Error Term  
   tt 21 ,   คือ คาความคลาดเคล่ือนของตัวแปรสุม 

 เม่ือ  1ˆ te   = 1101   tt XY   

   1ˆ tu   = 1101   tt YX   

   t1 , t2   คือ คาความคลาดเคล่ือน 

สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ มีดังนี ้

  1. 0: 10 H  (ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน) 

    0: 11 H  (มีความสัมพนัธกันในระยะส้ัน) 

  2. 0: 20 H  (ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน) 

    0: 21 H  (มีความสัมพนัธกันในระยะส้ัน) 
  เม่ือทดสอบแลวพบวา  ผลการทดสอบยอมรับสมมติฐานหลัก  H0  สามารถสรุปไดวา  
อัตราดอกเบ้ียเงินฝาก ณ เวลา  t (FIX t) และ ราคาทองคําแทงในประเทศไทย ณ เวลา  t  (GOL t) ไม
มีความสัมพันธกันในระยะส้ัน  แตถาผลการทดสอบปฏิเสธสมมติฐานหลัก  H0  สามารถสรุปไดวา  
อัตราดอกเบ้ียเงินฝาก ณ เวลา  t (FIX t) และ ราคาทองคําแทงในประเทศไทย ณ เวลา  t  (GOL t) มี
ความสัมพันธกันในระยะส้ัน 
 
 ขั้นท่ี 4 การทดสอบสมมติฐานเชิงเปนเหตเุปนผล  (Granger Causality Test) 
  วิธีทดสอบ คือ มีตัวแปรอยู 2 ตัวคือ อัตราดอกเบ้ียเงินฝาก (FIX) และ ราคาองคําแทงใน
ประเทศไทย (GOL)  ในลักษณะท่ีเปนขอมูลอนุกรมเวลา  ถาการเปล่ียนแปลงของ  FIX  เปน
ตนเหตุของการเปล่ียนแปลง  GOL  แลว  FIX  ก็ควรจะเกิดข้ึนกอน  GOL  ดังนั้น  ถา  FIX  เปน
ตนเหตุท่ีใหเกิดการเปล่ียนแปลงใน  GOL  เง่ือนไข  2  ประการจะตองเกิดข้ึน 
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 โดยใชการทดสอบสมการถดถอย  2  สมการดังนี้ 
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 สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบความเปนแหตุเปนผล ดังนี้ 
  H0  :  อัตราดอกเบ้ียเงินฝากไมเปนสาเหตุของราคาทองคําแทงในประเทศไทย 
  H0  :  1 2 ... 0r       
  H1  : อัตราดอกเบ้ียเงินฝากเปนสาเหตุของราคาทองคําแทงในประเทศไทย 
  H1  :  H0 ไมเปนจริง 
 
โดยท่ีสถิติทดสอบจะเปนสถิติ F (F statistics) ดังนี ้    
  ถาเราปฏิเสธ  H0  ก็หมายความวา  อัตราดอกเบ้ียเงินฝาก (FIX) เปนตนเหตุของการ
เปล่ียนแปลงราคาทองคําแทงในประเทศไทย (GOL)  ในทํานองเดียวกัน  ถาเราตองการทดสอบ
สมมติฐาน  วาการเปล่ียนแปลงของราคาทองคําแทงในประเทศไทยไมไดเปนตนเหตุของการ
เปล่ียนแปลงอัตราอกเบ้ียเงินฝาก   เราก็จะตองทํากระบวนการทดสอบอยางเดียวกับขางตน  
เพียงแตวา  สลับเปล่ียนแบบจําลองขางตน  จาก  FIX  มาเปน  GOL  และจาก  GOL  มาเปน  FIX  
ดังนี้ 

  tFIX   =   




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m FIXGOL
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  tFIX  =  

 nt
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n
i FIX

1

  ui     (3.13) 

 
  เรียกสมการ  (3.12)  วา  การถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด  และสมการ  (3.13)  วา  การถดถอยท่ี
ใสขอจํากัด  และใชสถิติทดสอบอยางเดียวกัน  คือ  สถิติ  F  (F statistics) 
 สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบความเปนแหตุเปนผล ดังนี้ 
  H0  :  ราคาทองคําแทงในประเทศไทยไมเปนสาเหตุของอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก 
  H0  :  1 2 ... 0r       
  H1  :  ราคาทองคําแทงในประเทศไทยเปนสาเหตุของอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก 
  H1  :  H0 ไมเปนจริง 
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โดยท่ีสถิติทดสอบจะเปนสถิติ F (F statistics) ดังนี ้
  ถาเราปฏิเสธ 0H   ก็หมายความวา  ราคาทองคําแทงในประเทศไทย (GOL)  ไมเปนสาเหตุ
ของอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก ( FIX) 
 


